
【令和４年９月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　令和４年９月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し，傍聴受付時にアンケート用紙を配布し，記入していただき，帰る際に回収した。

３　アンケート実施日，傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 9月15日 21 4 19.0
2 9月28日 15 9 60.0
3 9月29日 31 13 41.9
4 9月30日 31 8 25.8
5 10月4日 26 7 26.9
6 10月5日 20 11 55.0
8 10月19日 17 3 17.6 採決／閉会日

161 55 34.2

４　調査回答者の属性

 ①年齢 年齢
選択項目 人数 比率(%)

２０歳未満 2 3.6
２０代 6 10.9
３０代 1 1.8
４０代 5 9.1
５０代 4 7.3
６０歳以上 37 67.3
未記入 0 0.0

計 55 100.0

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 41 74.5
女性 11 20.0
未記入 3 5.5

計 55 100.0

実施日 備考
開会日

計

２０歳未満

２０代 ３０代

４０代

５０代６０歳以上

未記入

男性

女性

未記入
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 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 6 10.9
自営業 4 7.3
学生 7 12.7
その他 27 49.1
未記入 11 20.0

計 55 100.0
※「その他」
　主夫，主婦，無職，団体職員，清掃業，農業

５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 22 40.0
ある（1～5回） 25 45.5
ある（6～10回） 0 0.0
ある（11回以上） 7 12.7
未記入 1 1.8

計 55 100.0

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

28 50.9

質問内容に関心 6 10.9
知人に誘われた 10 18.2
その他 11 20.0
未記入 0 0.0

計 55 100.0
※「その他」
・ラウンジコンサートがあったため
・議員インターンシップ活動の一環
・議員等からの案内
・県庁に用事があったついで

など

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはあり
ますか。

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教
えてください。

県議会の

活動や県

政に関心

質問内容

に関心

知人に誘

われた

その他

会社員 自営業

学生

その他

未記入

はじめて

ある（1～5回）

ある（6～10回）

ある（11回以上）
未記入
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選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
のお知らせ）

11 20.0

県政だより 5 9.1
宮城県議会ホーム
ページ

17 30.9

各種マスコミ報道 2 3.6
その他 18 32.7
未記入 2 3.6

計 55 100.0
※「その他」
・ラウンジコンサート時
・議員より
・知人より
・議員インターンシップ活動

選択項目 人数

みやぎ県議会だよ
り（新聞広告）

26

みやぎ県議会だよ
り（ウェブ版）

8

宮城県議会ホーム
ページ

13

新聞記事 15
テレビ 10
ラジオ 1
インターネット 8
その他 4

計 85
※「その他」
・議員のSNS
・議員からの案内

選択項目 人数 比率(%)

知っており，参考に
している

36 65.5

知っているが，参
考にしていない

12 21.8

知らない 5 9.1
未記入 2 3.6

計 55 100.0

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りに
なりましたか。

【問４】宮城県議会の情報について，普段どこで情
報を得ていますか。（※複数回答）

【問５】「みやぎ県議会だより（新聞広告）」につい
て，ご存じですか。

新聞広報

（県議会の

お知らせ）

県政だより

宮城県議

会ホーム

ページ
各種マスコ

ミ報道

その他

未記入
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新聞記事
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選択項目 人数 比率(%)

知っており，参考に
している

21 38.2

知っているが，参
考にしていない

16 29.1

知らない 14 25.5
未記入 4 7.3

計 55 100.0

選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 18 32.7
分かった 27 49.1
あまり分からなかった 4 7.3
分からなかった 1 1.8
未記入 5 9.1

計 55 100.0

※「分からなかった」理由等
・初日の為，短時間だった。

※「分かった」理由
・昨日初めて傍聴し，流れをつかんだから。

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 15 27.3
理解できた 26 47.3
あまり理解できなかった 5 9.1
理解できなかった 0 0.0
未記入 9 16.4

計 55 100.0
※「理解できなかった」理由等

・一文が長いから。

【問６】「みやぎ県議会だより（ウェブ版）」につい
て，ご存じですか。

【問７】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分
かりやすかったですか。

・質問の内容を最初に一気に喋られても
ちょっと入ってこない。

・マスクをしているため，聴き取りにくい。
発言する時はマスクをはずしてもよいの
ではないか。

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか。

・現状→質問だったがどこから質問か分
からなかったから。

よく理解できた

理解できた

あまり理解

できなかっ

た

未記入
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選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 14 25.5
聞きやすかった 24 43.6
少し聞きにくかった 4 7.3
聞きにくかった 2 3.6
未記入 11 20.0

計 55 100.0
※「大変聞きやすかった」理由等
・●●議員，マスクをはずしたのでよくわかった。
※「聞きにくかった」理由等
・マスクを取った方が良いかも

・私自身が耳が不自由

選択項目 人数
質問のポイントを絞る 17
テーマ・分野ごとに
質問する

16

パネル・表を掲示する 16
その他 2

計 51
※「その他」

・TV画面の活用

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 8 14.5
理解できた 32 58.2
あまり理解できなかった 5 9.1
理解できなかった 0 0.0
未記入 10 18.2

計 55 100.0
※「理解できた」理由等

※「理解できなかった」理由等
・文書読みで早い。説得力が弱い。

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか。

・●●のは分るが，▲▲議員のは聞きに
くい。マイクのせい？

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために，あ
なたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）

・傍聴する人からすると質問内容が字で
表示されていた方が分かりやすいから。

・１人１人だと分野がバラバラで分かりに
くいから。

・音声は良く聞こえるのですが，質疑応
答の当事者の顔も見られたら良い。

【問１１】知事等の答弁の内容は理解できましたか。

・～についてと何に対しての答えか分か
りやすかったから。
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選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 5 9.1
聞きやすかった 34 61.8
少し聞きにくかった 4 7.3
聞きにくかった 1 1.8
未記入 11 20.0

計 55 100.0
※「聞きにくかった」理由等

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 6 10.9
役立つ 33 60.0
あまり役立たない 2 3.6
役立たない 1 1.8
未記入 13 23.6

計 55 100.0

〔配布資料に対する要望等〕
・（配布資料を）いただいていない。

・答弁要旨があると良いのでは。
・質問のポイントが入っていると良い。
・大項目の後にもう一つ細かな項目を記載してもらった方が分かりやすい。

選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 16 29.1
関心がある 27 49.1
あまり関心がない 4 7.3
関心がない 0 0.0
未記入 8 14.5

計 55 100.0

【問１３】配布資料は，議員の質問や知事等の答
弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

【問１２】知事等の答弁はよく聞こえましたか。

・教育長の声が早口で小さい。マイクの
音を大きくして欲しい。

・教育長の答弁は早口のため聞きにく
かった。

・マスクをしたままだと一部聞きとりにく
い語句があった。質問答弁の際はマス
クをはずしてもいい。

・項目だけであり，事前通告での質疑で
あるならポイントがほしい。
・質問内容を記載してほしい。「○○は
～か」というような形で。
・役立つが故，マスコミ配布資料と傍聴
者用配布資料を画一化して欲しい。

【問１４】宮城県議会の活動に関心がありますか。
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すかった
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少し聞きにく
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聞きにくかった

未記入
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6



選択項目 人数
議会日程 11
議案の概要 12
一般質問の概要 24
本会議の審議内容 8
各委員会の審査内容 6
請願の内容と結果 7
意見書や決議の内容 2
会派の活動状況 8
議員の活動状況 19
その他 1

計 98
※「その他」

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 10 18.2
傍聴したい 34 61.8
あまり傍聴したくない 3 5.5
傍聴したくない 0 0.0
未記入 8 14.5

計 55 100.0
※「傍聴したくない」理由等
・わからない。
・要約された内容で十分だと思ったから。

【問１５】宮城県議会に関する情報で，あなたが知
りたいと思うのは，どのような情報ですか。（※複
数回答）

・行政の姿形が垣間見ること
ができたらいいと思う。答弁
の言葉では把握できないの
で。写真や映像など。

【問１６】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。

その他

議員の活動状況

会派の活動状況

意見書や決議の内容

請願の内容と結果

各委員会の審査内容

本会議の審

議内容

一般質問の

概要

議案の概要

議会日程
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【問１７】宮城県議会を傍聴しての感想，気付いた点，議会に対する意見，要望

1　議員に対する意見(5件）

№

1

2

3

4

5

２　知事等執行部に対する意見(1件）

№

1

３　傍聴に関する意見(9件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

議会中寝てる議員さんが４～５人いました。

内　　容

一般質問で議員がうるさい。野次をしないでほしい。

眠っている議員がいる！！

１０／４　●●議員の発言に対し，他の議員がヤジに近い発言。ザワザワ→静かに聞いたら。又，▲▲は注意
すべきではないか。

とても良い議事堂です。傍聴しやすい環境と思います。

傍聴席が急で怖い。そして，前後，左右とも狭い。危険を感じる。改修すべきと思う。

内　　容

いねむり県議のうわさは本当だったと思う。全く身体は動かない。うつむいているだけ。

マスクをしての答弁は聞こえなかった（災害対策）（特に教育委員）

内　　容

聴覚不自由（補聴器でも聞こえにくい）への配慮

あまりにもアナログだと感じた。途中で入場しても，どのような内容なのかわからない。大きな画面で表示して
はどうか。

3:00すぎ，質問してるのに，後席の方の声が何度もあり，ききづらかったので，●●は正しても良かったと感じ
ました。議会運営上，傍聴してる人への配慮あって良いのではないか。

傍聴中ずっとゴー音が聞こえたが，建物の構造上の何らかの問題があるのでは？空調設備か？人為的な音
であれば耳障りであり改善が必要と思う。

発言者はマスクをはずした方がよいのではないだろうか。（個人差がありききとりにくい方がおられる。）
傍聴席の方にスピーカーをつけるべきではないか。（下の方の議会席は笑い声があって話が通じているようだ
が，傍聴席にはうまくきこえていない。）

他の町議，市議を傍聴しているが，午前～午後と開いていると傍聴に対する駐車場の料金を考えてほし
い！！開かれた県政を目指すのなら！！　　　　仙台市多賀城市　無料対応も有

●●のマイク音量が大き過ぎる様に思います。▲▲席でのマイク音量がやや小さく感じます。

○必 
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４　要望・感想・その他の意見（9件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

早くおわったので，あまり実感がない。

内　　容

初めての経験でした。初日の為，短時間だったので，特に意見はないです。

もう少し，深く県民・市民の生活状況を把握してほしい。自分勝手な答弁が目立ち，鼻もちならなかった。残念
だ！！特に賛成答弁は県が県民・市民の声を聞かず，知事に対し他の議員達がそんたくしているのではない
か。ふざけている。

国葬に参加した費用は県費から出さないでほしい。知事の私費で支払うべき。
医師，看護師増やせないのは，納得いかない。４病院の統廃合，納得いかない。岩沼支所を保健所にしては
いかがでしょうか。
女川原発の避難計画ずさんな答弁。不安だけのこる！

大阪府会同様，宮城県議会議員も「先生」の呼称を止めるべきではないか。

ありがとうございました。又来ます。

女子トイレ（和式）を洋式に改装してほしい。

ありがとうございました。

議員と県政側との質疑応答に無関心であった行政の姿が少し見えて来ました。
耳からの情報ばかりなので，目から受ける情報があればよいと思う。
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